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ЗАГАЛЬНА КРИЗА РАДЯНСЬКОЇ СИСТЕМИ 
До питання про економічну

^ 3  апропонована стаття є логічним продо- 
. важ енням  цілої низки публікацій автора, 

які друкувалися на сторінках журналу «Історія 
в школі» протягом кількох останніх років. Бага
торічний досвід автора беззастережно дово
дить, що опанування учнями системою понять 
економічного характеру в найбільшій мірі спри
яє формуванню історичного мислення школя
рів. Як відомо, в процесі його формування учні 
повинні оволодіти двома найважливішими 
принципами, в саме —  принципом історизму 
та принципом загальних зв'язків між істо-\ 
ричними явищами та процесами. В даному 
випадку, маються на увазі складові частини ра
дянської економічної системи. Тому ця стаття 
може розглядатися як 
рідний підсумок згаданої 
вище низки публікацій. Спра
ва в тому, що основоположні 
поняття, які червоною ниткою 
проходять крізь всі згадані 
вище статті, в даній статті 
розглядаються у взаємозв'я
зку та взаємозалежності.
Такими поняттями є ціни, гро
ші, товарно-грошові відноси
ни, прибуток, ринок, заробіт
на плата, продуктивність пра
ці, Інтенсифікація праці та 
інші. Особливості ж їх фор:  
мування у учнів тієї чи іншої 
вікової групи розкриті авто
ром у згаданих вище статтях на конкретному 
матеріалі з Історії України. При цьому автор 
намагався якомога поаніша .ракуаати вікові 
особливості та пізнавальні можливості учнів. 
Багатобічний досвід автора доводить, що най- 
альш ефвииани» варіантом формування по

освіту школярів

Робітники радіозаводу розглядають 
серійний динамік

няття «загальна криза радянської системи• % 
шкільна лекція. Як відомо, така лекція прово
диться в двох випадках:

1. Якщо треба повідомити учням значний об
сяг навчального матеріалу, якого немає в підруч
нику.

2. Якщо треба значно підвищити теоретичний 
рівень знань учнів.

Аналіз чинних шкільних підручників доводить, 
що вони містять достатній обсяг фактичного 
матеріалу з обраного питання. Але він потре
бує відповідного теоретичного узагальнення.

Розпочинаючи шкільну лекцію, вчитель го
ворить, що в 1966 —  1975 рр. темпи росту про
мислової продукції в Україні становили 50%, а 
в 1976— 1985 роках лише 19%. Тобто, темпи 

росту промисловості в Укра
їні знизилися майже в три 
рази. В  той же час темпи 
росту продуктивності праці 
зменшилися майже в 2 рази 

Потім вчитель пропонує 
учням зробити В С І  МОЖЛИВІ 

висновки на основі щойно 
наведених цифр. Практика 
навчання свідчить, що відпо
віді учнів мають неглибокий, 
поверхневий характер. З мв' 
тою поглиблення та конкре
тизації знань учнів на урон1 
відбувається така співбесіда 

Спочатку вчитель з’ясо
вує розуміння учнями такого поняття, як «про
дуктивність праці».

Учні пригадують, що продуктивність праці -~ 
це та кількість продукції, яку може в и г о т о в и т и  

одна людина за певний проміжок часу 
більше продукції може виготовити працівни
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ЗАГАЛЬНА криза радянсько! СИСТЕМИ

з а  одиницю часу, тим вище 
його продуктивність праці.

Продовжуючи співбесіду з 
учнями, вчитель говорить, що 
в науці Існуб ще І таке по
няття як « інтенсифікація пра-\ 
ці». Воно теж означає ту кі
лькість продукції, яку може 
виготовити одна людини за 
певний проміжок часу. Таким 
чином, говорить вчитель, іс
нує два поняття, які на пер
ший погляд описують одне і 
теж явище. Логічніше було б 
таке становище, коли б існу
вало одне поняття, що описувало обране нами 
явище. Але понять два. Тоді в чому ж справа? 
Постановкою такого питання вчитель створює 
напружену проблемну ситуацію. Для того, щоб 
знайти вихід з цієї ситуації вчитель пропонує 
учням скласти елементарну текстову порівня
льну таблицю. Але, як з'ясується далі, ця таб
лиця матиме доволі велике значення для ро
зуміння учнями причин уповільнення темпів 
економічного розвитку України. Її наводимо 
далі; '

Наступним етапом шкільної лекції є опра
цювання зазначеної таблиці. Воно відбуваєть
ся за такими запитаннями.

Вчитель. Що спільного існує між поняття
ми «продуктивність праці» та « інтенсифікація 
праці»?

Учні. Спільним між цими поняттями є те, 
що в обох випадках мовиться про збільшення 
обсягу виготовленої продукції за одиницю часу.

Вчитель. А чим же вони різняться?
Учні. У випадку з «продуктивністю праці» 

має місце зменшення витрат живої робочої 
сили на одиницю продукції, швидко впроваджу
ються досягнення науки і техніки. Інтенсифі
кація праці має місце при дуже повільних тем
пах науково-технічного прогресу. При цьому 
витрати живої робочої сили на одиницю про
дукції збільшуються.

Вчитель. А чим же це пояснити?
Учні. Пояснити це можна на такому при

кладі. Впровадження у виробництво нових ма
шин замінює працю ручну або мало механізо-

Таблиця1.
Порівняння понять «продуктивність праці» 

та «інтенсифікація праці»

Відкриття київського 
метрополітену

Лінії порівнянім Характеристика понять
Продуктивність праці Інтенсифікація праці

Обсяг продукції Збільшується Збільшується

Тривалість часу Однакова Однакова
Темпи впровадження 
досягнень «шукит*

9 техніки

Швидкі Дуже повільні

Витрати живої 
робочої сили на 

одиницю продукції

Зменшуються Збільшуються

вену працею машин. Там, де 
працювали три робітники, те
пер працює один. Відповідно, і 
продуктивність його праці ви
росла в три рази. Якщо ж ве
сти мову про інтенсифікацію 
праці, то в цьому випадку має 
місце дуже повільне впрова
дження досягнень науки і тех
ніки. Збільшення ж випуску 
продукції досягається в осно
вному за рахунок збільшення 
витрат живої праці.

Після цього вчитель знов 
повертається до того завдан

ня, яке було наведене на самому початку шкі
льно? лекції. Він запитує учнів про ге, який ви
сновок можна зробити на основі того факту, 
що у 80-х рр. XX століття в промисловості Укра
їни різко впала продуктивність праці, але при 
цьому обсяг виробленої продукції, хоча і дуже 
повільно, але все-таки зростав. За яких умов 
це можливо?

Аналіз учнівських відповідей засвідчив, що 
учні використовували в даному разі щойно 
наведену порівняльну таблицю. Школярі вка
зували, що збільшення випуску продукції при 
одночасному падінні продуктивності праці мо
жливо лише за умови дуже повільного впро
вадження у виробництво досягнень науково- 
технічного прогресу. При цьому промисловість 
розвивається головним чином за рахунок ін
тенсифікації праці робітників. Таким чином, го
ворить далі вчитель, головною причиною па
діння темпів промислового розвитку України у 
80-х рр. XX ст. є зниження темпів науково-тех- 
нічного прогресу.

Продовжуючи шкільну лекцію, вчитель по
відомляє учням, що деякі історики щодо роз
витку народного господарства України наво
дять такі цифри. У 1966— 1985 рр. загальний 
обсяг капіталовкладень в сільське господарс
тво за рахунок державного бюджету збільшив
ся в 2,5 рази, а валовий збір зернових виріс 
тільки на 18 % , виробництво м'яса —  на 32 %  і 
т..д. Ці дослідники вказують, що серед причин 
такого невтішного становища перш за все слід 
назвати некомпетентність та вольові методи 
керівництва сільгосппідприємствами.

Далі учням пропонується висловитися з при
воду, по-перше, причин низьких темпів розвит
ку сільського господарства; по-друге, чи мож
на вважати основною причиною низьких тем
пів розвитку сільського господарства неком
петентність керівників. Відповідаючи на перше 
питання, одинадцятикласники висловили дум
ку про те, що основною причиною незадовіль
них темпів розвитку сільського господарства 
були низькі темпи науково-технічного прогре
су на селі. При цьому слід сказати, що в дано
му разі школярі будували сао! відповіді, ґрун
туючись на тих висновках, які зробили щодо 
причин зниження темпів промислового розви

Н А У К О В О -М Е Т О Д И Ч Н И Й  Ж У Р Н А Л



ЗАГАЛЬНА КРИЗА РАДЯНСЬКОЇ СИСТЕМИ
в н ш

тку України, що спостерігшійся в той же період 
історичного розвитку України.

Заперечуючи учням, вчитель нагадує, що в 
ті роки фінансування сільського господарства 
збільшилося майже в 2,5 рази порівняно з фі
нансуванням промисловості. А це значить, що 
в село в значно більших обсягах поступала нова 
техніка: трактори, автомобілі, комбайни тощо. 
Отже, техніка на селі була. Але цього було явно 
недостатньо Техніку, як відомо, завжди вико* 
ристовують люди. А це означав, що продуктив
ність праці на селі була не дуже високою. В 
чому причина такого складного становища? —  
ставить риторичне запитання вчитель. На це 
питання спробуємо відповісти дещо пізніше, 
говорить він, а пропонує продовжити лекцію та 
спробувати обговорити питання про те, чи була 
некомпетентність керівництва головною при
чиною негативних явищ в розвитку сільського 
господарства. Оскільки в зазначений період 
негативні явища в розвитку сільгоспвиробник 
тва набули масового характеру, то виходячи з 
точки зору таких дослідників, масовим явищем 
повинна стати некомпетентність керівників під
приємств. Тобто, мовиться саме про масову 
некомпетентність керівників як в промислово
сті, так і на селі. Пригадаємо, що в зазначений 
період в промисловості теж спостерігалися 
негативні явища. Логіка економічного розвит
ку доводить, що в реальних умовах можна вес
ти мову про некомпетентність певної і доволі 
незначної частини керівників. Основна ж їх 
маса повинна відповідати вимогам часу. Тому, 
говорить вчитель, навряд чи можна вважати 
основною причиною негативних явищ в еконо
міці України того часу масову некомпетент
ність керівників як промислових, так і сільсько
господарських підприємств.

Продовжуючи висвітлення навчального ма
теріалу. вчитель повідомляє учням такі факти. 
В 1966— 1985 рр. значна частка сільськогос
подарських робіт виконувалася вручну. За цей 
же період з села у місто переїхало приблизно 
4,5 мільйона чоловік, переважно молоді, що ста
новило 25% всього сільського населення Укра
їни. в  результаті велика кількість сіл припини
ла своє існування як неперспективні. Чим по
яснити ці факти? Чому існували значні розбі
жності між рівнем механізації сільськогоспо
дарських робіт та механізацією промисловос
ті? Чому соціальна сфера села значно відста
вала від соціальної сфери міста? Як таке ста
новище впливало на міграцію населення того
часної України? Як доводить практика навчан
ня, одинадцятикласникам значно легше пояс
нити причини відставання соціальної сфери 
села від соціальної сфери міста, ніж з'ясувати 
причини низького рівня механізації сільсько
господарських робіт порівняно з рівнем меха
нізації промисловості. Причини відставання 
соціальної сфери від соціальної сфери міста 
школярі пояснювали дуже просто —  поганим 
фінансуванням. Що ж стосується пояснення

причин низького рівня механізації сільського
сподарських робіт порівняно з рівнем механі
зації промисловості, то тут учні відчували до
волі значні складнощі. Розкриваючи причини 
міграції сільського населення в міста, учні го
ворили таке. Добре відомо, що праця в сільсь
кому господарстві важка, заробітна плата по
рівняно невисока. В той же час в промисло
вості рівень механізації був значно вище, заро
бітна плата —  більш високою, ніж на селі, соці
ально-побутові умови в містах були набагато 
кращі, ніж в селах. Саме тому люди переїж
джали з села у  місто. Вони шукали більш кра
щі умови життя та праці.

Підводячи своєрідні підсумки, вчитель гово
рить, що основною причиною НИЗЬКИХ темпів 
розвитку як промисловості, так і сільського го
сподарства України зазначеного періоду, була 
низька продуктивність праці. Одним з можли
вих шляхів підвищення продуктивності праці є 
впровадження у виробництво нової техніки. Але 
тільки цього недостатньо. Техніку завжди ви
користовують люди. І від того, як працівники 
використовують Ті, залежить продуктивність праці. 
Якщо техніку використовують ефективно, то 1 
продуктивність праці буде високою, якщо ж 
неефективно, то продуктивність праці буде ни
зькою.

Після цього вчитель звертається до учнів з 
таким запитанням: що треба робити, щоб пра
цівник використовував техніку максимально 
ефективно.

Учні. Працівника треба заохочувати.
Вчитель. Як?
Учні. Високою заробітною платою.
Тоді вчитель повідомляє учням такі факти. 

Протягом 1966— 1985 рр. середня заробітна 
плата робітників та службовців України вирос
ла майже в 2 рази. В той же час темпи росту 
продуктивності праці знизилися також прибли
зно в 2 рази. При цьому підвищення добробу
ту народу здійснювалося за рахунок розпро
дажу національних багатств країни: нафти, газу, 
лісу, металу і т. д . Крім того, фінансування со
ціальної сфери здійснювалося за так званим 
залишковим принципом, що негативно позна
чалося на рівні життя людей. А це, в свою чер
гу, приводило до зниження зацікавленості в 
праці і ще більше ускладнювало ситуацію в 
народному господарстві. В такий спосіб утво
рилося своєрідне зачароване коло, коли під
вищити продуктивність праці було неможливо 
без суттєвого підвищення життєвого рівня на
селення. А його, в свою чергу, неможливо було 
поліпшити без суттєвого покращення стану 
справ в народному господарстві.

З метою створення проблемної ситуації під 
час лекції вчитель звертається до учнів з та
ким запитанням. Яким же чином можна було б 
вирішити цю проблему? Вчитель, наче міркую
чи сам з собою, додає, що простим збільшен
ням грошового розміру заробітної плати цю 
проблему вирішити неможливо Крім того, роз-
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повідає вчитель, тут виникає ще одно дуже 
складна проблема. Справа в тому, що кожен 
працівник намагається* і це цілком зрозуміло, 
придбати на зароблені гроші все необхідне 
для свого власного життя, так і для своєї роди* 
Ни ці товари виробляють підприємства легкої 
промисловості. Для того, щоб зацікавити пра
цівників цієї галузі в підвищенні продуктивно
сті праці, їм треба платити більш високу заро- 
біту плату. Для того, щоб такі підприємства 
мали можливість виплачувати своїм працівни
кам більш високу заробітну плату, необхідно 
або збільшувати випуск продукції, або при тих 
же обсягах виробництва підвищувати ціни. Більш 
дорогі товари купуватимуть працівники інших 
галузей народного господарства. Вони теж ви
магатимуть підвищення заробітно? плати. Це 
обов'язково приведе до подорожчання проду
кції цих галузей. Для того, щоб цю продукцію 
можна було реалізувати, доведеться знов під
вищувати зарплату й іншим категоріям праців
ників. Отже, утворюється ще одне зачароване 
коло «ціна —  зарплата», розірвати яке в умовах 
радянсько? системи виявилося неможливо. Яс
кравим прикладом такого зачарованого кола 
може бути зв’язок між промисловістю та сіль
ським господарством. Як відомо, в період хру- 
щовської відлиги з метою поліпшення фінан
сового стану колгоспів було здійснено суттє
ве підвищення закупівельних та роздрібних цін 
па продукцію сільського господарства. В пер
ші декілька років такий захід дійсно сприяв по
ліпшенню фінансового стану сільгосппідпри
ємств. Але згодом ситуація знов погіршилася. 
Справа в тому, що промислові підприємства 
підвищили ціна на свою продукцію, у тому чис
лі і на ту, яка призначалася для села. Отже, в 
умовах радянсько? економічно? системи всі 
складові елементи цієї системи виявилися 
дуже тісно пов'язані між собою. Саме тому 
спроба вивести систему з кризового стану 
шляхом впливу на один або декілька елемен
тів ціє? системи приводить до ще більшого 
загострення кризового стану.

Продовжуючи лекцію, вчитель повідомляє 
учням такі факти. За даними статистичних ор
ганів Укра?ни, валовий національний продукт в 
1956— 1965 рр. збільшився майже в два рази. 
Такими ж темпами збільшувався і валовий на
ціональний доход. А в 1970— 1985 рр. валовий 
національний продукт збільшився на 84%, а 
валовий національний доход —  тільки на 79%. 
Таким чином темпи росту вказаних показників 
у 1970— 1985 рр. були набагато нижчими ніж 
раніше.

Повідомивши ці факти, вчитель запропону
вав учням зробити всі можливі висновки на їх 
основі. Але перш ніж учні будуть аналізувати 
ці цифри, вчителю треба роз яснити школярам 
такі поняття, як «валовий національний продукт» 
та Іваловий національний доход», а також по
яснити, який зв'язок існує між ними. Валовий 
національний продукт —  це все те, що було

вироблено в  тій ч и  і н ш ій  державі за певний 
проміжок часу, як правило за рік. Валовий на
ціональний доход —  це та частка валового ма- 
ціонального продукту, яка залишиться після 
вирахування із загального обсягу валового 
національного продукту всіх витрат на його 
виробництво, тобто —  вартість сировини, об ля- 
дмзммя, енергоносіїв, звробітио^ плети і т. д. 
Умовно кажучи, говорить вчитель, валовий наці
ональний доход —  це свого роду надлишкова 
продукція, виготовлена в певній державі за пе
вний проміжок часу, а точніше за рік

Після цього вчитель змов звертається до 
учнів з пропозицією зробити всі можливі ви
сновки на основі наведених вище цифр. Прак
тика навчання свідчить, що відповіді учнів а да
ному разі носять поверхневий характер * за
лишаються на рівні констатації фактів. Для того, 
щоб поглибити аналіз цих цифр вчитель може
використати елементарну с
цю.
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Практика навчання свідчить, що навіть за 
умови наявності цієї досить елементарної ста
тистичної таблиці школярам важко робити від
повідні висновки.

Учні вказували, що у 70—80 рр. XX ст. відбу
лося значне зменшення темпів розвитку еко
номіки України. Такий висновок можна зроби
ти на підставі порівняння цифр, наведених а 
другій та третій колонках таблиці.

Вчитель ставить таке питання. А чим же 
пояснити, що у 70—80 рр. XX ст. валовий націо
нальний доход зменшувався більш швидко ніж 
валовий національний продукт?

Учні. Як відомо, валовий національний до
ход —  це, так би мовити, «надлишкова продук
ція», яка була вироблена в державі за рік. Отже, 
така ситуація означає, що в народному госпо
дарстві України спостерігається падіння тем
пів росту продуктивності праці.

Продовжуючи виклад навчального матеріа
лу, вчитель повідомляє учням таю факти. У 
1966— 1970 рр. темпи росту продуктивності 
праці в промисловості України зменшилися 
майже в два рази. В той же час чисельність 
робітників, які працювали в промисловості на 
початку 60 рр. дорівнювала 50% усіх працюю
чих в народному господарстві. А в 1985 р. чи
сельність робітників працюючих в промисло
вості дорівнювала вже 60% усіх працюючих в 
народному господарстві.

Після цього учням для обговорення пропо
нуються такі питання: 1. Чим пояснити різке 
зниження продуктивності праці та значне збі
льшення чисельності робітників? 2. Чому ці 
процеси відбувалися одночасно? 3. Про які 
тенденції в розвитку суспільства свідчать ці 
факти? 4. Якими могли бути наслідки такого
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розвитку?
Відповідаючи на перше питання, учні вка

зували, що падіння продуктивності праці як в 
промисловості, так і в сільському господарстві 
можна пояснити незацікавленістю працівників 
в результатах своє? праці. А збільшення чисе
льності робітників можна пояснити тим, що про
мисловість все-таки розвивалась, правда, екс
тенсивним шляхом, тобто не за рахунок впро
вадження нової техніки та технологій, а пере
важно за рахунок залучення додаткової робо
чої сили. Це могло привести до того, що про
мисловість, розвиваючись екстенсивним шля
хом, перебере на себе переважну більшість 
робочої сили інших галузей народного госпо
дарства. Крім того, в суспільстві може виник
нути гострий дефіцит робочої сили в інших га
лузях господарства, що може спричинити гли
боку економічну кризу.

Далі вчитель говорить учням, що на початку 
80-х рр. XX ст. в країні були майже вичерпані 
всі резерви робочої сили, яку можна було за
лучити в промисловість. Таким чином, підво
дить підсумки вчитель, подальший розвиток 
країни в межах радянської системи став не

можливим, і потрібен був негайний перехід до 
нової економічної системи, яка б ґрунтувалась 
на інших основах. Однією з таких основ е кон
куренція. Однак при цьому слід пам’ятати, що 
можливі різні види конкуренції:

1. У XIX існувала так звана вільна конку
ренція, коли не було ще монополій, і всі під
приємства конкурували між собою. Така кон
куренція кінець— кінцем приводить до утворен
ня монополій.

2. Конкуренція м онополій з  п ідприєм ст
вами-аутсайдерами, тобто тими, що не вхо
дять до складу монополій. В результаті моно
полія поглинає такі підприємства.

3. Конкуренція між м онополіям и. В ре
зультаті монополії або зливаються у ще біль
шу монополію, або руйнуються.

4. Конкуренція між підприєм ствам и, що 
входять д о  складу м онополії. Таким чином, 
створюючи нову економічну систему, треба, 
перш за все, вирішити питання про викорис
тання того чи іншого виду конкуренції та її мо
жливі наслідки.




